10.2.6  Slozena funkce

Predpoklady: 2601, 10101

Pedagogickd poznamkaHodina je posunuta do kapitoly derivaci scheahby si studenti
jeji obsah pamatovali v okamziku, kdy ho budou@odvat pi derivovani
sloZzenych funkci.

Vzpomeneme si né&asy, kdy jsme kreslili grafy funkci.

X

Pr. 1: Nakresli graf funkcey =

Zvolime x

Nakreslime funkciy = f (x) =

postupovali jsme ve dvou krocich:

« nakreslili jsme graf funkce = f (x) =

« na hodnoty funkce = f (x) -1 jsme nasadili funkcly = g(z) =|7 :H
X X
= ziskali jsme funkciy =h(x) = g( f (x)) (ted’ uz nepatebujeme pismenkopro
mezihodnoty)
Kdy bude tento postup fungovat?

« musi platit sloZzeny vzoreg = H =g(f(x))
X

- ¢islaz ktera ziskdme z funkce= f (x), musi jit dosadit do funkcg =g(z) = do

defini¢niho oboruD( f) pati jen takov&islax, jejichz hodnotyz = f (x) pati do
defini¢niho oboruD(g).



— Rikame, Ze funkceh je sloZena z funkci, f, pravé kdy?z plati:

D(h) :{XD D(f),f(x)O D(g)} a pro kazdé xOD(h) plati h(x)= g(f (x))

Funkcih ozn&ujeme symbolenh=go f (¢temeh se rovng naf). Sklddani funkci neni
komutativni= gof £ fog.

Dodatek: Pokud platih=go f tika se &kdy, Ze funkcd je funkce vniini a funkceg je
funkce vrgjsi.
Jak sestavime slozenou funkek go f z funkei f (x) =3x-2 a g(x) =x* +1?
« rychle: h(x)= g(f (x)) =g(3x-2)=(X- 2)2 +1
- pomaleji: ponizeme si pismenem z= f (x) =3x-2 ay=g(z)=2*+1
h(x)=g(z)=2"+1=(3x~ 2)2 +1
Pedagogicka poznamkaPro ¥tSinu studernit je predchozi vysetlovani zbyténé, asiitetina
ma problémy s orientaci. Nejsem si jisty, zda mgssmkazovat pomalejSi
dosazeni pomoci pramnéz, nékteré studenty spisSe plete a pokud je
problematickych p&téia mensi poet, je mozné zbyvajici probléemyidsit @i
pocitani gikladu 2 a).
Pr. 2: Jsou dany dvojice funkci:
a) f(x) :1, g(x)=2x+1
X
b) f(x)=1-x, g(x)=+x.

Najdi slozené funkcén=go f , ak = f og a uki jejich definicni obory.
| 1

a) f(x)==, g(x)=2x+1

: X

h=gof=g(f(x)) g(§j=2(—ij+1=;2+l

- D(f)=R-{¢}, D(g)=R = D(h)=R~{q}

k:f°g=f(g(X))=f(2x+1)=2X1+1

D(f)zR, D(g)=R—{0} = 2x+1£0 = x;t—%
| D(h)=R—{—%

b) f(x)=1-x, g(x)=x
h=gof=g(f(x))=g(1-x)=v1-x

D(f)=R D(9)=<O;°°) = 1-x20 = 1=x
o(n)= (=)



k=fog=1f(g(x))=f(Vx)=1-Vx

D(f)=R, D(g)=R~{0} = D(n)=(0;%)

V budoucnu budeme petbovat zejména tovani funkci, ze kterych je vysledna funkce
slozena.

Napiiklad funkcey =+/x? +1 je slozena z funkcf (x) = x*+1 a g(x) =/x jakoh=go f .

Pr. 3: Najdi funkce, ze kterych jsou sloZzeny nasledujiciené funkce:

a)y=‘\/§+ﬂ b) y=(2x+1)° c)yzxi_1
d) y:X23+X e)y:sin(éj f) y:(x+1)3+2x+3
a) y=‘«/§+ﬂ

Funkcey=‘«/§ +ﬂ je slozena z funkef (x) =+x+1 a g(x) =|X jakoh=go f .

b) y=(2x+1)

Funkcey=(2x+1)2 je sloZzena z funkcf (x) =2x+1la g(X) =x* jakoh=go f.

oyt

=]

Funkceyzxi_1 je slozena z funkef (x) =x-1a g(X) =§ jakoh=go f.
3

X2 + X

) y=

Funkcey=

. 3.
e sloZzena z funkcf (x)=x*+x ag(x)== jakoh=go f .
vl (%) 9(x)=7 | g

e)y :sin(lj
X

Funkcey:sin(lj je slozena z funkcf (x) == a g(x) =sinx jakoh=go f .
. X

X | =

f) y=(x+1)"+2x+3

- Nejprve upravimeigdpis funkce:

Dy =(x+1)°+2x+ 3= (x+ D7+ x+ 2 E(x+ P+ Bx+ I+

 Funkcey =(x+1)" +2(x+1)+1je slozena z funkcf (x) = x+1 a g(x) = X’ + 2x+1 jako
- h=gof.

Poznamka: Priklady, ve kterych se objevujeéitani a oditani nejsou rozflitelné
jednoznéné. Napiklad v bod 3 a) mizeme také psat:

Funkcey:‘\/; +ﬂ je sloZena z funkcf (x) =+/x a g(x) =|x+1 jakoh=go f.



Pedagogicka poznamkaPokud se objevi vice studénkteri si v bod 3 a) ne¥di rady,

vyieSime ho na tabuli. Studenty, itee nechyti ani potom, je moZnéekit
v lavicich.

Nekteré funkce jsou sloZzeny z vice neZ dvou zaklddhiokci. Napiklad funkce
2 . 2.
= e slozena z funkcf, (x) =3x—-2, f,(x =\/§ a f.(x)=— jako
y m J l( ) 2( ) 3( ) X J
g= fgo(fzo f1)= foof,of,.

Pr. 4. Najdi funkce, ze kterych jsou sloZzeny nasledujiciané funkce:

a)yzsin( x2+1) b)yzﬁ c)y:cosz(%jﬂ

= y=_ L ) y=|lx-1-2-4-1
b

d) y=

i+2
X

a) y=sin(\/x2—+1)
f,(x)=x+1, f,(x)=+x, f,(x)=sinx

5 _ 3
b) y_—‘l—\/;‘

(M=1R, ()=, (0=

C) y=co§(1j+1
| X

> | W

fl(x)=%, f,(x)=cosx, f,(x)=x*+1




PF.5: Jedanafunkcy = f (x)=2x-1. Urifunkce f*, h=f" o f ak=fof™
Vysvétli.

- Ureujeme f
' prohodimexay: y=2x-1= x=2y-1

§2y=x+1
y=Xi1
2 2
h=flof =221, 1 2 1,1
2 2 2 2 2

= pokud slozime funkcd a f ™ v libovolném peadi ziskame funkce = x (kazdéx se

zobrazi samo na sebe), ale to jasné, protoze jsnkeif f * hledali tak, abychom se dostali
- k ¢islim od kterych jsme zénali (obracenim Sipek).

Pr. 6: Petakova:
strana 25/cvieni 15 b)
strana 25/cwieni 17 a) c) d) e)

Shrnuti:



